

HORTOBÁGY.

KÖZHASZNU ÉS MULATTATÓ TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap.
Előfizetési ára egy évre 6 frt, fél évre 3 frt, három hónapra 1 frt. 80 kr.
Nemzetközi és külföldi előfizetést a postai csomagban.
Hirdetési díj:
Négyhasábos betű sorozat egy sorozat hirdetésnél 5 kr, háromsorozatnál 4 kr, több sorozatnál vagy nagy terjedelmű hirdetésnél árbeszámítás.

Lapunk számára külföldi hirdeményeket elfogad: Hassenstein és Vogler Hamburg és Altonában; Moltes Ottó, majna-melléki Frankfurthban; Ooppelik A. Bécsben; Laiffite Bullier és társa Párisban; Goldberger A. T. Berlinben.

Gyümölcs- és terménykiállítás Debreczenben.

Nem lehet mondanunk, hogy a téli gyümölcsök teljes kifejlésre a jelen évi valami kedvező lett volna s ép ezért méltán ámulat fogta el s legkedvesebb meglepetés érte a szemlélőket, kik a múlt hó 31-kén s e hó 1-jén és 2-kán a kaszinó nagytereméből rögtönzött gyümölcs- és termény-bazárba beléptek.

A nagyterem előcsarnokában legott a zöldségtermesztők szorgalmának szép eredményei ragadták meg a figyelmet. A világhírű debreczeni torm a, az óriási nagyságú murok-répa s a roppant terjedelmű tehén-répa, a csaknem mázsányi sulu fehér tök, ökölyi nagyságú hagymák, különböző vetemények és virághagymák a legszebb példányokban voltak itt képviselve. Átellenben a zöldségkiállítással, a különféle finom borközlők szemünkbe. Érmellék aranyedve, a Hegyalja finom nektárja, Villány tizes bora s Szerednye gondú itala stb. egy állványon voltak itt a legnagyobb csinnal elrendezve. A nagyterem bejárata előtt, a bork szomszédságában láthatánk fölragyogva a debreczeni pereszutók műkészményeit, melyek hosszú fűzerekben csüggtek alá. A híres debreczeni fehér kenyér is több példányban lőn itt bemutatva. A gyümölcs befőttek nem nagy helyet foglaltak el, de amik kiállítottak, örvendetes tanúságot tettek gazdasszonyaink tekintetben való dicséretes ügyessége felől.

Ha a gyümölcsész az előcsarnokból a nagyterembe lépett s tekintete a roppant gyümölcs-gyűjteményen tévedezett, a meglepetés hangját elnyomni lehetetlen volt. E meglepetés fokozott növekedett, azon mérvben, amint egyesek kitűnőbb gyűjteményeit tette a szemlélő nagyobb figyelmé tárgyává. Nem véltünk talán az igazság ellen, ha azt állítjuk, hogy ily nagyszerű téli gyümölcskiállítás a két hazában aligha volt. A debreczeni gyümölcsök ezreinek kivül, be volt itt mutatva Szoboszló s Bősörmény figyelmet érdemlő gyümölcsészete; a sajjó-ládi gabrielanum szép alma- és körtvegyűjteménye; az országos hírv gyümölcsész Walter János ur hosszas, fáradságtalan igyekezetének dus eredményei, a legkitűnőbb fajgyümölcsök azok közül, melyek itt felhalmozva voltak. E tisztelt hazánkfa már harmadéve is gazdagítá kiállításunkat a távol Esztergomból s most kétszeres volt örömmünk, midőn ismét azok közt üdvözölhetünk, kik hazai gyümölcsészeteink iránti meleg érdeklődésből e kiállításunkban újból részt vőnek. Mezőgazdasági terményeknek mint buza, rozs, árpa, kukoricának stb. szintén érdekes gyűjteményeit láthatánk, ugy a dió, mogyoró és gesztenye-fajoknak is.

Az országos gazdasági egyesület kebeléből három tisztelt hazánkfa jött el alkalomra u. m. Hajós József, Fekete László és Girókuty P. Ferencz urak, kik e kiállítás iránt a legelevenebb érdeklődést tanúsíták s kiknek becses megjelenése annál kedvesebb volt kertészeti egyetünknek nézve, mert e körülmény is örvendetesen igazolá, hogy kiállításunk, az országos gazdasági egyesület figyelmét s meleg részvételét fölbreszté.

Leginkább föltűntek a gyümölcskiállítások közt a Kálly Ödöné assz. gyümölcsei Kállról, melyek mind nemességüket mind pártatlan kifejelettségük fokát tekintve, az osztályozásnál a legelső helyet érdemelték ki.

A tropicus égál növényzete is dusan volt a cactus-fajokban bemutatva. Figyelmet keltett s megemlést érdemel itt azon csin és izlésteljes berendezés, amely szerint a cactusok zöldmohba ügyesen beillesztett hegyi kristályok és tengeri csigák közé a legügyesebben s a leghelyesebben arányban alkalmaz-

tattak. Ezen összeállítás érdeme, kertészeti egyetünk egyik buzgó s tevékeny tagja Kacs Kovács Iván uré, ki mindvégig ernedés nélkül buzgólkodott a kiállítás legnagyobb csinnal való rendezésén is.

A gyümölcs-, bor- és terménybíráló bizottságok, megbízásukhoz híven, a kiállítás több napján át folytatták a kiállított tárgyak felett bírálatukat, mit is a kiállítás utolsó napján végeznek be. Eredményét lapunk közelebbi számában részletesen közölni fogjuk, azon tisztelt kiállítók megemléstésével, kik magukat gyümölcsök vagy terményeikért dicséretre érdemesíték. Örömmel tapasztaltuk azon szép érdeklődést, melyet még a vidék is tanúsított e kiállítás iránt. Ha évről évre ily ragaszkodás és részvétel kíséri a kiállítási buzgó törekvést; nem kételkedünk, hogy Debreczen és vidéke a hazai gyümölcsészet központja leend.

Rózsá-ültetés.

(F. G.) A rózsák ültetésére legalkalmasabb idő az ősz és pedig október közepétől november végéig. Ez alól kivételt tehetnek a töröl nőtt thea — mogyoró- (noisette) — mindignylő-, bourbon-, és lawrence-rózsák; mert ezek a telet szabadban ki nem bírják. Ellenben ugyanezeket, ha derék alanyra oltattak, bizvást ki lehet ültetni szintén ősszel, csak ne hagyjuk ezeket kellő téli takaró nélkül.

Az őszi ültetés jó következményeit a tavasz csaknem kézfoghatólag bizonyítja. Az ősszel ültetett rózsák mindegyik tavasszal oly szépen hajt, első virága is már oly tökéletes, hogy öröm azt nézni s az ősszel kiültetett rózsák közül igen kevés van, amely meg ne eredt volna. A rózsák ugyanis gyökereiben mindig folytatja munkásságát s az ősszel ültetett rózsák tavaszig már sok gyökeret fejlesztett, míg a tavasszal ültetettnek még csak akkor kell e lényeges munkához kezdenie.

Az ültetés így megy legjobban. A rózsának szánt helyen gyökereit mért szélességgel s legalább 1 1/2 láb mélységű gödört ásunk, melynek fenekére jó istálló — vagy pedig vegy-trágyával kevert földet hintünk. E rétegre egy másik réteget hányunk a kiásott földből s egy ültetjük a rózsát bele, gyökereit szélesen és egyaránt kinyújtatva. A többi kiásott földet más jóféle földdel keverjük s e keverékkel töltjük fel a gödört a több földdel egyszintig s azonnal derekig leöntözzük. A földet taposni nem kell. A leiszapolással fölön finom parányai oda mosódnak a gyökérszékekhez s a siker biztos. Némelyek a gyökereket kurtítják. Mi örülünk, mikor ép dús gyökereket látunk s csak azokat metszük el éles metszéssel, a melyek netalán megsérültek volna.

Ha a messziről jött ültetendő rózsák kissé szárazak s a fiatal fán a kéreg rándos, akkor tanácsos a gyökereket kiültetés előtt 1/2 — 1 óráig vízbe tenni, mire feloldulnak.

Ha ősszel az idő még száraz, akkor jól cselekszünk, ha ültetés után mindjárt másnap a rózsákat lefektetjük, földdel betakarjuk s a fagyok beálltával még jobb takarót szerzünk s borítunk rájuk.

Tavaszi ültetésnél a sikert egyedül a mindennapi üntözés képes némileg biztosítani.

Töröl nőtt finomabb rózsákat legjobb ősszel cserepekbe ültetni s világos fagymentes helyen teleltetni; de vigyázni kell no-hogy idő előtt tavaszt érezzenek s kihajtsanak. Tavasszal azután földestől ki lehet ezeket ültetni a szabadba.

Nemes rózsák koronáit ősszel átültetéskor nem szeretjük nyírítani, hanem tavasszal rá, mihelyt a téli takaró alól kivettük. Alvó, vagy vakszemre szedett, vagy oltott magoncokat vagyis vadoncokat, bizvást ki lehet ültetni ősszel s a fagy beálltával 1/2 láb földet borítunk rájuk, mely tavasszal ismét el-takarítatik.

A rózsákat nem jó mélyen ültetni. Alant szemzett rózsáknál a nemes részéből is egy darabot lehet a földre juttatni, miáltal maga is ver gyökeret. De ez csak akkor van helyén, mikor a föld, amelyre szemeztünk, nem magonc, vagy is nem vadonc; mert hisz azért oltunk vadoncba, hogy erős gyökert, erős tövű növényt kapjunk.

A rózsák nyírálása sem ajánlandó. Ellenben minden 6 fának, melynek gyengeségét már külsője láthatni, gondos eltávolítása igen szükséges.

Debreczeni hírmondó.

A debreczeni kaszinó kezelése alatti „Kaszinó-alapítvány”-ból e f. évre kitűzött pályadíjak oda ítélté m. hó 28-án történt. Jelen voltak az alkalommal Simonffy Sámuel mint bírálbizottmány elnöke; Ladányi Gedeon, Sárvári Elek, Szegedi Sándor és Illéssy György bírálbizottmányi tagok. — Először is elnök előadta, hogy fentírt alapítványból az 1864. tanévre a pályázati formalitások mellett következő két földadatra tűzetett ki pályázat: 1. Készítessék oda. Rím nem nélkülözhetlen kellék, hanem előnyül fog szolgálni hasonbecsű rmetlen művek felett. A legjobb oda jutalma 50, a hozzá legközelebb álló pedig két db. arany. Készítessék fölolvására alkalmazott humoreszk. Jutalma a legjobbnak 8, a hozzá legközelebb álló becűnek két db. arany. — Előadta elnök továbbá, hogy az első feladatra a kitűzött határidőig összesen 18 pályamű érkezett hozzá, következő címek alatt: 1.) A csalódáshoz. 2.) A sorshoz. 3.) Szabadba. 4.) Tört remények. 5.) Buzdítás. 6.) Őszel. 7.) Egy lánykához. 8.) Ifjú barátomhoz. 9.) Őseinkhez. 10.) A hegedűs Eczilburgban a honfoglalási tünepély 40-ik napján. 11.) Ének a honfoglaló sereg bevonulásakor a hun fővárosba. 12.) Czel és vágy. 13.) Egy lányka sirján. 14.) Megelégedés. 15.) Leányka. 16.) Harangszó. 17.) Vágy. 18.) A szerencséhez. — A második feladatra összesen két pályamű érkezett be következő címek alatt: 1.) A fűzfaköltészet varázsa. 2.) A szem. — Végre előadta elnök, hogy e pályaművek átvizsgálására a jelenlevőket egyenkint fölszólítván, minden egyes pályaművel való megismerkedésre alkalmat nyújtott s annálgyára jelenlevőket immár nézetek kiérésére és az ítélet kimondására hívja föl. Az idejében egyenkint köröztetett s most egészben a bírálválasztmány előtt fekvő pályaművek bő elemzése után következőkben lett megállapodás. Az első földadatra beérkezett pályaművek közül: a.) A 10-ik sz. alatti pályamű, melynek címe „A hegedűs Eczilburgban” ugy eszméi mint alakjánál fogva, a többi pályamű közt legjobban megközelítvén a magyar költészet jelen színvonalát, azt minden körülmény egybevetése után, a bizottmány az első díjra érdemesnek ítélte. b.) A 11-ik sz. alatti „Ének a honfoglaló sereg bevonulásakor a hun fővárosba” című pályamű, melynek a többi felett előnyül szolgáló vonzó tárgya s kidolgozásban érezhető könnyedsége; második jutalomra méltónak ítéltetett. — A második feladatra beérkezett pályaművek közül a 2-ik szám alatt beérkezett „A szem” című humoreszk, — mely eléggé elmés, kellemes tárgyú

TÁRCZA.

Török Irma Zullma temetésén.

Gyászos orokok, gyászos ének!
Sírva sírnak ifjak, vénok...
Bus sohajtás a beszédük;...
Sohajtoz a szellő völök!

Deli szűznek drága hamva
Van kitéve ravatalra:
Ezereknek büszkesége!
Most ezerek vesztesége!

Az életnek kerte árva:
A temető várva várja
A letűrt legszebb virágot,
Aminőt kevés kert látott; —

Kong a harang... a kíséret
Fel sietni, lassan léptet;...
Csendül a lélek harangja:
A nagy fájdalom viszhangja.....

Ime, itt már a temető!
Mily iszonyu, mily leverő
Pillanat ez! válni tőle,
Végtelen hosszú időre!.....

Józsud! a nap haladtát
Ha egykor hátrálthatád:
Bizony, az ő élte napját
Jugosan megállíthatád!.....

Hárásd! a temetőre
A feltámadás reménye:
Feljön egykor, deli fényben
E szép csillag, a kék égen!.....

Gyászos orokok, gyászos ének!
Sírva sírnak ifjak, vénok...
Bus sohajtás a beszédük...
Sohajtoz a szellő völök!

Oltak Károly.

Művészek és művésznők emlékesarnoka.

Angelo Mihály,

ki melléknévvél Buonarrotti-nak is nevezetett, a Canossa gróf családából vette eredetét Capuában, 1474. évben.

E halhatatlan férfi, a legtrikább egyéniségek kösd tartoznak azok közt, kik valaha a művészet legmagasb fokára emelkedhetének. Mint szobrász, építész, festész és költő egyaránt fényt kölcsönözve családí ősi nevének. Merész róptu ábrándjai negyzerűek valának a teremtő művészi lelke nem ismert korlátot, melyen túl ne szárnyalt volna. Alig emelkedett ki a mindennapiság szűk köréből, azonnal meleg pártolókra talált a napolyi udvarnál a Medici-kben, kik ellenállhatlan ösztönt nyújtának neki, maga kiképzésében s majdan a művészet tetőpontjára emelkedésre. Idejét hol Nápoly, hol Rómában tölté, ahol több pápának megrendelési folytán számos építészeti romelmével és festményekkel dicsőíté nevét. A festészeti remekek közt legnagyobb szerű ama kép, mely a sixtus-kápolnában áll; s az „utolsó ítélet” jelképezi. Kitűnő tehetségének örök bizonyítványa még a Rómában maig fönálló péter-egyház, melyet legnagyobb részben ő építe.

Mily nagy becsültetés s általános tiszteltet lőn Angelo-nak osztályrésze, leginkább kiviláglik azon körülményből, melyszerint egy-izben III. Pál pápa, 10 bibornoka által véve körül, tőn nála megtisztelő látogatást.

Műremekei maiglan is közbánjat és csodálat tárgyal. Költeményei szintén sok érde, izlés és élvezet irvák.

De a kérelmetlen enyészet az ő életét som kiméte; ámbar ha a porhávelyet összeroncsolta is: nagy szellemének a mulandóság mltom árthatott, mert örök életet nyert a művészet dicső panthonában. Elhunyt 1574. évben, ösztönt s példát hagyva hátra minden magaratóró léleknek.

Bach János, Sebestyén,

a németföld legjelemb zeneművészeinek egyike, született Eisenachban 1685-ben, Atyja Bach Ambrus udvari zenész volt, ki a zenészet elmeire oktattatá. Anonban életének 10-dik évében már árvaágra jutván, további zenészi képzetését idősb fivéréől nyerte, ki O r d r u f f-

ban hangása volt. Innen zenetanulmányai folytatása végett Lüneburgba ment, honnan gyakran utazott el Hamburgba, hogy az ottani híres orgonaművész Reinholdt hallgassa. 1703-ban Bach már udvari zenész lőn Weimarban, mely állomását azonban a következő évben oda hagyta s Arnstadtban hangással hivatalt vállalt. Itt nyert művészi lelke tégsab merő kifajlítottadára ugyanarra, hogy három év elteltével mint udvari hangász Weimarba hivatott meg s néhány év múlva (1714.) udvari karnagyssággal tiszteltetett meg. 1723-ban Lipzsdába ment, hol is a híres tamás-i koléba mint zeneigazgató kitűnő sikerrel működött, elote fogytáig.

Bachnak művészele, műveinek nagyszerűsége s magaslatosságában tūnt ki. Csodálatraméltó hatást gyakorolt a hangvezetés (Stimmführung) hámbútra ragadó lélekoszlatai s az azok nyomán előidézett ritka rythmusok által, melyek fönlöngő szelleműnek oly csudhatlan bizonyítékaik voltak. Megjegyzendő, miképen Bach korában a tökélyes zene csaknem kisérlőleg az egyházak hivatalos műve s azokból áradott ki.

1750. jul. 28-kán mult ki. A halás Lipzsdé pedig 93 év múlva halála után szobrot emelt emlékesetűnek közél azon zeneegylethez melynek ő egykor díszé és büszkesége volt.

Andreini Izabella,

született Olaszországnak Padua nevű városában 1502. évben.

Mindjárt első ifjúságában oly hírt nevel szerzett megragadó szép költeményei által, mikép hazája tudományos egyletének tagjainak választatott meg. De nem csupán mint jelen költő, hanem egyszerűsárad mint kitűnő színművésznő is saaporítá halálétkéi körűl az érdem habérnt; neve a külföldön is emlegetve lőn, sőt a frank regenszalád által több nembeli kitüntetésben s tiszteltetnyilatkozatokban részesült. — Halála általános gyász hozott a művés- és művészetkedvelő világra. Elélt 1004. évben Lyonban végezte be.

Értelem-meleg költeményei, — melyek közt „Mirtilla” című a legsikerültebbek kösd tartozik, — 1528-ban Veronában láttak sajto útján világot, melyek leginkább sonett — és dal-fűzerekből állanak.

Arnould Zoöfia.

E hölgy egyike vala Franciaország legunnepelebb színművésznőinek. Napvilágot 1740. évben látta először, még pedig azon szomorú történeti nevezetességgel szobában, hol egykor Colligny admiral meggyilkoltatott.

Alig 17 éves korában (1757.) már szerepelni kezdé. Szaransó-jét gyönyörűen csengő varázshangja legult megalapító s a következő évben már a nagy operaszínház reuoss tagjúl vetetett föl. Ka

és kidolgozásu, a fölolvás tekintetéből technicailag jól kimért, kellő hatásu és nagyrészen elmondja, mit tárgyáról mondani lehet, nyelvezte nagyrészen tiszta, magyaros és humoros, — a bírálóbizottság által első díjra érdemesített; — míg az 1-ső szám alatt beérkezett „A fűzfaköltészet varázsa” cz. kisérlet, ugy alapszerzője, mint eszméjára és nyelvezetben hibás, általában pedig az irodalom jelen színvonalán alul álló gyarló mű lévén, bírálat tárgyát nem képezheti. — Dicséretre méltónak ítéltetett az alkalmossal a költemények közül az 1. sz. a „Csaldáshoz” címzett költemény, mint oly mű, mely általában a jobbak közül való s melytől némi emelkedettséget, eszmegazdagságot és a választott classicus alak szorgalmas kezelteését elvitatni nem lehet. A kitüntetett négy pályaműre nézve megjegyezett, hogy azok jelen alakjukban sajgó alá a bírálók aegise alatt egyáltalában nem bocsáthatók s amennyiben egyiket vagy másikat szerzője világ elé bocsátani kívánná, míl-vének szigorú átnézésére, kijavítására s ujonan bemutatására utasítatik. A pályadíjazott humoreszk azonban alkalmilag, jelen alakjában is felolvasható. — Az ítélet ekép kimondatása után az illető jeligés levelek fölbontatlan, kitünt, hogy „A hegedűs Eczipurgban” című 5 aranyal jutalmazott pályamű szerzője: György Ödön II. éves jogász — sa két aranyal jutalmazott „Enek a honfoglaló sereg bevonulása-sakor a hun fővárosban” című, szintén György Ödön. A dicséretre méltott „Csaldáshoz” című óda szerzője Rác Károly II. éves hittanhallgató. Végre a 8 aranyal jutalmazott „A szem” című humoreszk szerzője ugyancsak Rác Károly II. éves hittanhallgató. A többi pályaműnek jeligés levelei fölbontatlanul elégtettek. — Amidőn a bizottság egyfelől fájlalá, hogy e pályázatra oly kevés élvezhető mű adatott be, másfelől örömet fejezte ki afelett, hogy a pályázók ketteje két-két művével tünt ki, mert e körülményből nevezett ifjak költői tehetségére biztos következtést vél vonhatni.

— A helybeli dalárda a múlt hó 31-kén tartá évi rendes közgyűlését. Elnök Komlóssy Imre az egybegyűlt tagokat üdvözölve, olvastatott a választmány évi jelentését, mely után elnök a maga s a választmány nevében az alapszabályok értelmében lemondását kijelenté, fölhíván egyszersmind a közgyűlést, mikép az új tisztválasztás vezetésére korelnököt jelöljön ki s új tisztviselőket válasszon. Ennek folytán korelnökül Pótcinza Lajos ur megválasztván, vezetése alatt a választás következő eredményel ment vége: elnökségre Komlóssy Imre, alelnökségre Komlóssy Lajos, pénztárnokul Márton László, jegyzőül Zivuska Ferencz, választm. tagokul: Illéssy György, Tikos István, Flittner Károly, Dubányi Ferencz, Beér Kálmán, Kapéczy Pál, Kacsó Ferencz, Kiss Sándor, Kiss Lajos, Pótcinza Lajos, Csanak József, Kerekes József; pótválasztm. tagokul: Sárváry Elek, Szepessy Gusztáv, Szabó Kálmán, Dalmy Kálmán választattak. Eképen az új választmány megalakulván, elnök a bevételi és kiadási számadásokat, melyeknek átvizsgálása már eszközöltetett, a közgyűlésnek, netalán szükségesnek látszó felülvizsgálat végett bemutatá. A felülvizsgálat eszközésére Kacsó Ferencz és Dubányi Ferencz urak kértettek fel. — Panaszképen fölemlítettven, hogy 37 tag, tagsági díját többszöri fölszólításra is befizetni vonakodik: határozatot, hogy ama 37 tag, az ujonan megválasztott választmány által még egyszer és utoljára — annak kijelentése mellett, hogy a hátrányban maradt tagdíjakat bizonyos zárhatáridőre a perbefogottság következménye mellett mulhatlanul kifizesse — szigorú felszólítás utján megintessék. Végre, a dalárda termének bérleti határidőre néhány nap múlva lejárván, a választmány, valamely alkalmas terem kibérlésére közgyűléssleg megbízott.

— A halottak napja ez évben is ékes ünnepély volt városunkban. Egész nap hullámozott ki a nép a sarkertbe, rideg hantok alatt nyugvó felejtethen üvéit fölkeresni, hogy a nyeglet jelvényét egyegy ékes virágüzletben bemutatassa s néhány könnyel adózó kedves halottal emlékeztetének. Este a római katolikusok sarkertje gyönyörűen ki volt világítva, hol engesztelő gyászmeis is tartatott a halottak lelke üdvéért.

— A helybeli fiatalság közt most oly tánczór megalakítása forog szóban, melynek célja lenne a téli évszak alatt hetenkint egy-két táncmulatság rendezése. Tánczteremül a kaszáló tereme volna kiszemelve.

— Reszler színgazgató ur a téli színidőny második bérlétét azáltal igéri élvezetesebbé tenni, hogy ez idő alatt, részint több kitűnő művész és művésznő vendégszerpeletot, részint néhány állandó jelen tagot szerződött; így a többi között Fehérváry Mari kasszonyt is, ki a külföldi színpadokon is

kedvezőleg ismerteté magát. Prielle Kornélia asszonyt, szintén szerencsés lett Reszler ur néhány előadásra megügyerni; — e t. művész n. hó 9-kén lép először föl. — Meg vagyunk győződve, hogy a zsúfolt színház nem fog akkoron hiányozni, mert tapasztalásból tudjuk, hogy városunk lelkes közönsége a valódi érdemeket mindig méltányolja.

— Tegnapelőtt este 9 órakor kellemes meglepetés érte a helybeli dalárda köztisztelőben álló elnökét, Komlóssy Imre urat. Ugyanis névestéle alkalmára a dalárda összes tagjai házá-nál tisztelegvén, szeretett elnökük iránti tiszteletteljes ragaszkodásukat néhány szép dal elzenésésével fejezték ki.

— A helybeli kaszinó által kezelt „Kazinczy-alapítvány”-ból az 186¹/₂ tanévre, — miután az idegen nyelven irt remekművek fordítása egyik legbiztosabb eszköz arránéve, hogy kezdő ifjak magokat az anyai nyelv művészi használásában tökéletesítsék s e tekintetben azon halhatatlan férfi is, kinek nevét a jelen alapítvány viseli, követésre méltó példaul szolgálhat: a pályázatiügyi bizottság jónak látta ezuttal ó és ujkori remekírók műveiből jelölni ki műfordítási földadatokat, ezáltal egyszersmind az illető nyelvek alapos tanulására is ösztönt kívánván nyujtani ifjainknak, — közmegeállapodás szerint következő pályafeladatok tüzetnek ki:

I. Kivántatik Schiller „Der Taucher” című költeményének tartalom- és alakhi fordítása. Az első legjobb fordítás jutalma hat, a másodiké két db. cs. k. arany.

II. Kivántatik Cicero „De oratore” című műve III-dik könyvének XXV—XXXV-ik fejezetei műfordítása, megjegyezve, hogy az egész kijelölt mennyiség lefordítása nem mulhatatlanul szükséges. — Az első legsikerültebb fordítás jutalma hat, a másodiké két db. cs. k. arany. — A pályaművek idegen kézzel tisztán leírva, lapszámozva s a pályázatok nevét rejtő lepecsételt, kívül jeligével ellátott levelek kíséretében a főisk. igazgatósághoz 1865. okt. 10-ik napjáig lesznék beadandók.

† Barcsay István szül. Ivány Eszter asszony, f. évi okt. hó 31-kén, élete 52-ik évében tüdőszélhűdésben kimult. Férjén kívül 5 gyermeke kesereg elhunytán. Béke hamvaira!

— A dalárda tagjai közül eddigelé már 135-en iraták be ujbló magukat.

— Örömmel jegyezzük fel, hogy a juhoknak jövőre a városba, fejés végetti behajtása tanácsrendeletileg megtiltatott s így a roppant portók, — melyet a tömérdek juhfalca esténként utcáinkon vert, — végkép megszabadulunk.

— Hétfén délben egy fiatal drótos tót mult ki a piaczon levő palinkamérő előtt. Oka a borszesz túlságos élvezete volt.

(Beküldetett.) Az utcáink egy oldaláról a másikra való kényelmes átjárás végett a főbb utcákon egykor deszka-járdák, ugynevezett pallók voltak alkalmazva, melyek azonban már részint elromlottak, részint a burkolatok és alkalmával fölszedettek s előbbi helyükre azóta vissza nem rakattak. Így a czeglédutczáról burgundia-köznek vezető palló-átjárát is vagy fölszedetett, vagy elrohadt s ki jelenleg arra akar menni, a sarat kell átázolnia, ha párszáz lépést kerülni nincs szándékában. Vajjon nem lehetne-e oda a járó-kelők kényelméért ismét valami kevésbé kerülő fájárdát készíttetni? . . .

— Egy tisztességes családnál a ref. főiskola tözsomszédságában a fűvészker-utczában 1086-dik szám alatt, tanuló ifjak, szállással, élelmézzel jutányosan ellátatnak.

Meghaltak: Okt. 29. Hatvan. Oross János f. Gyula 1/3 éves. Csapó. Tóbiás István f. Eszter 9 hónapos. Vargau. Nagy Sándor f. Eszter 1/2 éves. Kis Bálint 35 éves. Pál Andrásné Szabó Zsuzsanna 29 éves. 30. Pflau. Kocz János f. Sára 4 éves. Hatvan. Nagy Ferencz f. Zsuzsanna 3 hetes. 31. Hatvan. Halász János f. Eszter 7 hónapos. Györfy Sándor f. István 9 hetes. Czegléd. Barcsay Istvánné Ivány Eszter 52 éves. Bujdosó Juliánna f. József f. 1/2 éves. Nov. 1. Hatvan. Tollas Sándor f. Gábor f. 1/2 éves. Kózkórház. Halasi József 22 éves. 2. Csapó. Özv. Aszalós Gáborné Ulits Juliánna 44 éves. 3. Pflau. Szutmári György f. Emília 8 napos. Piaczu. Lengyel Pál 68 éves. Szegények háza (ispotály) Özv. Balla Mihályné 65 éves. Vargau. Varga Zsigmond f. Zsuzsanna 6 hetes.

Közgyűek.

— Az első magyar iparbank nov. 1-én alakult meg Pesten. Az alakító közgyűlés alkalmával, az intézet működésének gyarapíthatása tekintetéből, miután az engedélyezett 3000 részvényből még ugyis csak 1000 becsatlatott ki: ujabb 1000 részvénynek kibocsátásahatározatott ol, oly megjegyzéssel, hogy azok aláírásával az intézet eddigi tag-

ainak adassék előny. A választások eredménye következő: első elnök lett B. Eötvös József, második elnök Konlegner Károly; igazgatók Grün János, Hayas Ignác, Kuncz József, Weber János, Bollerer János, Kerstinger Ignác és Strohmayer Ferencz.

— Az urbéri maradványok — irtásföldek és egyéb az urbérel rokon váltások ügyében a földhitelintézet most már hivatalosan kijelenti, hogy a földes urak és volt jobbágyok között megkezdí a közevitést, azaz: a volt jobbágyok helyett hitellevelekben kifizeti a váltást. Hol a földesur és a község megegyezett arránéve, hogy a földhitelintézet által váltással meg a megváltandó tárgy, a volt jobbágyok pedig 3¹/₄ év alatt törleszthessék adósságukat az intézetnél, — azonnal megkezdhetik a megváltást. Még pedig ugy, hogy a községek a megváltandó részeket biztosítékkal lekötik, a földesur pedig beleegyezik, hogy a földhitelbanktól elfogadja a hitelleveleket és bizonyos ideig nem adja ki kezéből és csak a karátokat élvezi. Most már a községektől függ, hogy azonnal kezdjek meg volt földes urakkal a tárgyalást s amely község ez érdemben részletes tudósítást akar, forduljon egyenesen a m. földhitelintézet titkárához — t. Csengery Antal urhoz.

— A „pesti biztosító intézet” részvény-alírási fölhívásai már kibocsátattak. E fölhívásra — mely lapunk mai számának hirdetés-rovatában is olvasható, — annyivalinkább fölkerjük olvasóink figyelmét, mivel e végleges szervezéshez közt álló s már is gyönyörű alapul rendelkező hazai intézet, bő alkalmat nyujt tököpénzesünknek arra, hogy tőkétük előnyösen kamatoztathatják. E vállalat pártolása által oly intézetet hoznak virágzásba, mely hazafias szellemén kívül, honunk anyagi fejlődésére sem kis befolyással leend.

— A magyar ipar egyet. okt. 31-kén tartott közgyűlésén, Lónyai Menyhért elnökléte alatt fölolvastattak a m. kir. helytartótanács által a folterjesztett alapszabályokban tett változtatások. E változtatások lényegesek nem lévén, elintézésükre ujabb közgyűlés összehívása feleslegesnek nyilvánult s a kivánt változtatások megtételére bizottság választott, B. Eötvös József elnökléte alatt Lónyai, Korizmicz, Csengery, Rottenbiller s Szabóky urakból, ideigl. titkár Galgóczy ur hozzájárulással.

— A békesmegyei gazdasági egyesület közgazdasági szakosztálya a jelen kifejtett s folyton fejlődő és tökéletesülő közlekedési eszközök mellett, amidőn szilárd pénzüviszonyok közt a kereskedés mindig képes gyorsan és elég gabonával a megyebeli községeket ellátni, egyáltalán feleslegeseknek s szükségteleneknek tartja a községi takarékmagtárakat. Ezek helyett a czélnak sokkal megfelelőbbnek hiszi a takarékpénztárakat s elegendő oly hitelintézeteket, melyek meg egyrészlő a legapróbb betételeket is elfogadnák, másrészlő képesek lennének gyors és jutányos kölcsönt nyujtani ugy a mezzi gazdáknak, mint az iparos és munkás osztályoknak is.

— A magyar szözlét iránti pályázók száma szaporodik. A régi társaság s a már hónapok óta pályázókban nevezett hitelintézet mellett, mint egy béci lap közli, Langrand-Dumonceau, Stamatz J. H. és társa, Schöller Sándor s az angol-ausztriai bank is készületeket tesznek, hogy a legközelebbi ajánlati-tárgyaláson részt vegyenek.

— A zempléni gazdasági egyesület által a Rákóczy-mezőn a hó 23-dikán rendezett löverseny, kedvező idő mellett ment vége. A díjakat: Botka Béla, gróf Sztráray Antal, báró Luzsánszky József, gr. Andrassy Aladár és B. Wenkheim Béla nyerték.

— A m. helytartótanács több felső magyarországi és alföldi megyébe, a jász kun és hajdúkerületekbe ujabb rendeletet is küldött a faültetés ügyében. Minden községnek még ez ősz folytán faiskolát kell létre hoznia.

— A magy. orsz. gazdasági egyesület igazgatóválasztmánya mult héten (szombaton) tartott ülésében elhatározta, hogy jövő évben juh-, sertés- és géptárlatot rendez. A tárlat tervének kidolgozására bizottságot nevezett ki, melynek tagjai Jankó Vincze, gr. Károlyi Sándor, Peterdy József, Térey Pál és gr. Zichy Nándor.

— A somogyi gazdasági egyet 200 ft jutalomdíjat tűzött ki annak, ki kimutatja, hogy a nép közt — díjért avagy ingyen — legalább is 300 darab egy-két éves gyümölcsfát ültetett ki gondozás és ápolás végett.

— A zólyonmegyei magyar olvasó és társalgási egyet f. hó 2-án tartá közgyűlését, mely szép jelet adta az alig fél éves egyet haladásának Besztercebányáról, hol az ülés tartatott s a vidékről számosan jelenetek meg. Az elnökséget id. Plathy György vezette s lelkes szavai folytán határozattá lett, hogy a f. évben elhunyt hazai jellesek vesztésére fölötti fájdalom jelezőkönnyileg megörökíttessék. A jelen halottak orszákepei az olvasótörem részére megczereztessék s Szalay László özevgyének még külön is részvénylathozat küldessék; ezenkívül családja részére a megye 3 járásában gyűjtessék fognak eszközöket, melyeket az igazgató-választmány az akademiának kébesít, rendelésükre való eljuttatás végett. A gyűlés napja estvéjén az egyetli könyvtár javára

időtől kezdve a legnehezebb s nagyobb szerepeket s játász és zongta is, egész 1778-ig, amidőn a színpadtól megváltván, visszavonult babéruival együtt, szeltem magányba.

Arnould Zsófia ugy a színpadon, mint a társadalom legválogatottabb körében, mint igen kedves jelenség tünt föl. Élcel csipőcsok voltak bár, mindamellett sokkal gyöngédebben alkalmazottak, hogyssem azok által bárkinek is neheztelést vonta volna magára. Legelővenebb ötlettel köze tartozik az, melyet egy udvari férfi előtt hallott, midőn az neki tiszteletre felelt egy nagyérdemű szelencsőt ajándékozott, melyre Choleseul minster iránti bizólésából, ennek mellképét a Sully-éval egyaltva fejteté: „Ez nagybecsú kiadás és bevétel is egyszersmind!” így szól az udvaronchos tréfa mosolyát. Termelt korának legszelendőbb férfai a asszonyai látogatták, mert társalgását örökké elmés nedély fűszerezte.

Lele 1803-ban hagyá el földi burkát, életének 63-dik évében.

Banti,

korának leghíresebb énekesnője volt. Származását szegény alacsony rendű szüléktől vette Cremonában, 1757. évben. Mint ifju lányka ment Párizsba, hol 1778-ban bizonyos kévéhas vendégeit mulattatá, gyönyörűen csengő dalaival, mignem véletlenül az „Opera comique” igazgatójának füleiben is megcsendültek e bálhangok, kit oly nagy mérvben meghattat a leánya dala, hogy át légett az igazgató az álló dalozinához szerződött. Ott csakhamar irgylendő hírt nyert, sőt mint korának legnagyobb énekesnője bámulattott. Beutazta Angliát és Olaszországot, mindenütt hasonló teltség és lelkesedéssel fogadtatott. Londonban kilencz éven keresztül azatta a diadokot az ottani dalozinában, honnan később hazájába tért vissza — s 1808. évben Bolognában szenderült át az örök életre.

Bellini Vincenzo.

Van-e valaki a tisztelt olvasók közül, ki nagy zenesz művelt valaha hallva, ezeknek edesen olvaszódó dallamait, mint jóltevő nyárdjálom na tudnendők olykor belkében fel? E jelen zeneszerző, kinek rövid életraját adjuk, Siolljának Cataní a novu helységében született, 1800-dik évben. Már atyja, sőt nagyatyja is hírneves zeneművészek voltak. Miután a napolyi conservatoriumban képeste magát egyideig, még a híres Zingarrellitől von általános oktatást, mivelőt zeneszerzői kiképezetetését bevégezd. Huszadik évében már dalzsinműveket kezdé szerzeni, még pedig önalkotta atyl szerint, mely eltér minden olasz zeneszerzőtől s azáltal tünik ki főleg, hogy ó az egyszerűnek, a természetnek hódol s minden felesleges csafrautól mentek művei. Bellini dallamaiban az édes ábrándozás astenvedélyes mélységgel párosulnak. Remekművei: Zaira,

Sianora, Capuletta, Norma és Puritanok. Különösen a Norma és Capuletta azon művel, melyek leginkább köztetszést nyertek s legünnepeltebbek.

A levelek s nyalábok elküldésének legujabb módja.

Varlay C. Z. ur Liverpoolban légmozdos (pneumatique) levél s nyaláb-szállító eszközt állított össze, mely következőleg van fölzerelve: az egyelőrejnél valamivel több erű gépkettős-hatásu légszivattyut hajt, mely a léget az egyik kamrából kiszívja és a másikba pedig benyomja. E kamrák egyike légsűrítőnek, másik légsűrítőnek nevezetik és csövek s szellentűk által vannak, az első emeletben levő műszerrel összekötve. Az elküldendő levél vagy nyalábka, flanel-zsacsókba tetetik, mely a csöbe jól beillik. Azon szellentű megnyitattik aztán, mely a légsűrítő-kamrával van összekötötésben. E kamra nyomása rendszeren 1 font egy négyszeghüvelykre s e nyomás által roppant sebességgel hajtatik a levél vagy nyalábka a csőn keresztül. A levélnek vagy nyalábknak rendeltetés helyére érkezetkor jel adatik egy villanyos csengétyével s a szellentű bezáratik, úgyhogy a küldő most választ várhat. A közép gyorsaságot 40 mérföldnyire becüllik egy óra alatt s az egész műszer öntevékenynyvé tétethetik.

Színház.

(St. T.) Okt. 29. Haggi Vrain Virmessut akrobaticogymnasztikai társulatának második vendégjátéka s ezt megelőzőleg e színpadon előszór: „Az uj Don Quixotte” Vigjáték 1 felv. Magyarosított Szanna Tamás s „Egy chorista panaszá” Bohótól jelenet, előadta Komáromi. Az uj vigjátékban, mely ha valódi műbecsével nem bír is, de érdekes módja s egyes jelenetvezetésével mindenkor hatást csinál, színeszínűk egytől egyig nagy kedvel és igyekezettel játszottak. Közönség igen számmal.

Okt. 30. Haggi Vrain Virmessut akrobaticogymnasztikai társulatának utósó vendégjátéka s ezt részben megelőzőleg: „A ugotosán” Vigjáték 2 felv. Irta Górnér, magyarosította Komlóssy Ferencz. Az akrobaticusok, (városunk közönségének egy része még mindig csak a látványosságokon kap) ismét szépségen közönséget gyűjtének egybe, mely a bizarmoséjú, felvidító helyzetekben gazdag vigjá-

tékon jól mulattá magát. Foltényiné (Sáivesy Adél) szőpen játszott, hasonló társalgási szerepekben mindig örömmel udvozoljuk. Bihari a hidegvérü angol személyesítésében nem volt eléggé szerencsés, s szerepet Komáromitól szerepelt volna látni Fehérváry Ippelberger Salamona mulattató alak volt, bár jellemeset egészen nem mondható. Zöldy (John) és F. Vilmos (e nevet a színpadokon egyszer már egészen kírva ohojtának látni) kisebb szerepeket, a közönség melegedése folytán be. Zöldy (Róza) és Saukál Róza (Mari) kielőgileg játszottak.

Okt. 31. „A nagy sópó.” Kredeti népszámmú dalokkal, 3 szukanában. Szilgigeti népszámmú, melyben Nagy Jancsi igen hálás és jó szerepe Foltényinek, ki az este rózsán kedvében volt s pár talát rögtönzével szanni nem akor tapvihart idézett elő. Horváth (Péterdi) mint kezdő, meglepőleg alakított; játékában folytonos haladást tanusit s jövője iránt szép reményeket kell. Timárné (Bojti Zsuzsi) népszámmúekben szereltük, de ezuttal töle több könyvedéket kívántunk volna. Körösy Ilka (Raphael) eleven és asinpadit otthonosság tanusító játéka a közönség között általános figyelmet keltett Zöldy (Péter), Komáromi (Gyula), Fehérváryné (Ágnes) jöl-, Zöldy (Madame Toli), Fehérváry (Violin), Bihari (Bojti) kielőgileg játszottak. Középszámu közönség.

Nov. 2. „A fehérek.” Dráma 5 felv. Irta Mallesville és Artique, francziából fordította E grossy B. — A czimszerepet Bihari játszotta sok igyekezettel, de feladatának megfelelni, e sok gondot s tanulmányt igénylő szerepben nem mindenütt sikerült. Zöldy (Dick) kitűnőleg, Foltényiné (Herzegynő), egyes téves hangszolyozást leszámítva, jöl-, Saukál Róza (Miss Anna) kielőgileg felelték meg szerepeiknek. Bokodynak (Sir O'Neil) csak a drámai részek sikerültek. Kis közönség.

Nov. 3. Kaiser Ernst asszony jutulomjátékával s utósó föllejtél: „Gemma di Vergy” Dalm 3 felv. Irta Bidera János Emanuel. Zenedjét szerző Donizetti, fordította Jakob István. Kaiser Ernst Jozefa assz. (Gemma), kit a közönség, ellamarcza s tisztelte jelenet az este többrendbeli virágfűzérrel lepett meg, Donizetti dallamos művében szabatos énekeért s szép játékadri sejon tapsokat aratott. Mezőy (Di Vergy gróf) megmutatta, hogy még mindig megérdemli azou általános kegyeltetést, melyben pályatárlat mellett, a közönségnél részöl. Roszler (Tamás) hangja lassú fátolyozott volt. A többi szereplő, tekintetbe véve azt, hogy e dalm asinpaduon csak ritkán fordul meg, az első felvonás kivételével elég szabotosságot tanusított. Gyér közönség, minek oka részben a kellemetlen esős időjárásban keresendő.

rendezett műkedvelő előadás tartott. Adattak: „Első követelés“ és „Becsületese“ című vígjátékok. A jövedelme 182 frt.

A magyarhoni zenész segélyező-egylet Pesten okt. 23-án tartó tisztválasztási közgyűlését. Egyetemi elnök lett Bartay Ede, alelnök Thill Nándor, titkár Abrányi Kornél.

Vidék.

H. Bösörmenyben m. hó 31-kéről írják nekünk: — „Nem szándokom az előzményekkel próbákra tenni e közlemény olvasóinak türelmét; annyival inkább, mert azok ugyis azon közrészvét s hazafias áldozatokat tárgyalnak, mint amelyeknek már e felkes hajdu-város oly sokszor adá tanujelét. Mielőtt tovább mennék, czélszerűnek vélem kinyilatkoztatni, hogy én nem tartozom e derék község lakosai közé, — nehogy aztán az öndicséret vádjá alá essem. Most már úgyhiszem akadálytalanul folytathatom részrehajlatlan soraimat s közvetlen csak a tárgyra fogok szorítkozni, mely ezáltal is Bösörmeny közönségének buzgalomát s jótevékenységét jelzi. Folyó év okt. 30-án a dorogi ref. plánta-egyház alaptökejének gyarapítására a városba nagy terebéren műkedvelő előadás tartott. A választott műkövér L. „Hódítás falun“ című 3 felvonásos vígjáték volt, mely — dacára üres párbeszédekkel telt cselekménytelen jeleneteinek, — meglehetősen élénkséggel folyt le. Ez alkalommal az előadásban részt vettek: Váry Piroka, Fábrián Mari s Kollát Teréz kisasszonyok, — továbbá Nagy Lajos, Váry Gyula, Veszprémi Kálmán, Fábrián Ferenc, Kun Dezső s Szathmári Lajos urak, kik a szent cselekményben mindannyian igyekeztek a közönség igényeinek megfelelni s azonkívül hogy kedélyes s élvezetdús estét szereztek a szép számú hallgatóságának, 50 forintnyi tiszta jövedelemmel járulának az említett pénzalap gyarapítására. Az előadást a kaszinó-teremben táncszalonná követte, hol a jókedv — diadalnapját ünneplé, s világos viradtilg folytonosan tartott a tánc. A szokás szabályai szerint a bálkirálynokket kellene most elsorolni, — de megvallom, nehéz feladat lenne elsőbbséget, fölünyt keresni ott, hol majd minden hölgy egy-egy bálkirálynokint ragyogott. Mielőtt e sorokat bevégezném, el nem mulasztatom megemlíteni, hogy ezen alkalomra Debreczenből, Dorogról több kirándultak és hogy illetők nem felejtik könnyen azon szíves magyar vendégszeretetet melylyel ott találkoztak; és ezt a levélíró is bizonyítja, ki szintén egy az „illetékek“ közül.“

Értemti levelezőnk írja: „Székelyhidon még sosem hegedtek a mult évi többhuzári nagy tűzvész által ejtett iszonyu sebek; meg most is hullaja keserű kőnyeit számos tönkrement család, véres verítékek szerzett s megtakarított vagyonainak elhamvadt üszkei felett: s ímé a sors sujtoló karjai újra ránehazodtak e városra, a mult évinél sokkal nagyobb, pusztítóbb tűzvész vonult keresztül e város nagy részén, s számos családot tett tehetetlenné szegényekké, sokakat koldusokká. — Ugyanis okt. 17-én hétfőn d. u. 2 órakor a kágyuozta Kágya felőli részén, szinte a város szélén egy udvaron az istálló — állótlag gyújtás következtében — kigyulladt. Az ekkor iszonyu mérvben dühöngött szél által gerjesztve, a körülötte lévő épületek egy pár perc alatt lángba borultak s a szélvész pusztító, sebes, romboló szárnyain a lángok, égő zsarátokok a déli szél által vitelve be a városba, észak felé a töltés montében lévő 2 sor házat s egyéb épületeket, egy óra alatt teljesen lángba borították. Mintegy 74 udvaralkon lévő — több helyen párjával lévő házak, egyéb gazdasági épületek, egész évi már betakarítva volt ézei és tavaszi termés s takarmány, házbéli butorok, minden gazdasági eszköz, számtalan aprómárha, hízó sertések, mindmind a romboló tűz martalékává lettek egy pár óra alatt; egy emberélet is esett e tűznél áldozatul és most a romok közt a sok szerencsétlen csak gyászol, csak kesereg. Vagyon menthetéséről szó sem lehetett a hirtelen elharapódzott s a két sor házakról a töltésen keresztül összecsapkodó lángok miatt; kiki saját életét a hozzátartozóit igyokozta a tűzoltó megmenteni. Biztosítva — mit értesültem — kevés ház volt. Sajnos dolog, és mélyen leverő, hogy a nép egyáltalán nem akar megharatózni a biztosítás údvös eszméjével; hogy annyira a sors szépsúlyára meri bízni vagyonát, keresményét; oly kevesen fogják fel s ismerik el a biztosítás údvös voltát. Héay ezoron adták meg már e védkos könyvelméségnek az árát a nép közül; koronkint mily s mennyi siralmas eset és példák vannak szomoruan intő példaként a népek, hogy okujon, s biztosítson. Mikor a pusztító vész rombolva keresztárvonul, akkor melegség, ijedtségben, tömegesdtől, sokan egyszermindenkorra biztosítani késsék s ha egykét évig faszni kell a nem éri szerencsétlenség, nyugalmában, biztonságban képcselvén magukat, nem biztosítanak. Sokan mondják mentésdül; temételen az adó rajtek, sok a mindennapi szűkség, s nem jut a biztosításra. Igsaad van barátom! hogy e sokféle adó, nyomasztó teher vállaidon; de vajjon a biztosítási kövvetlen adó nem a legajánlatosabb a rád nézve a legtöbb hasznót hajtó, legelőnyösebb adó-e? amiddő néhány pengő fét önkintes adó kiadása által, ezoroket érd javaidat tessék biztonságba; magadnak és családodnak nyugalmat sorsrendessé; nyugodni a rosszakaratnak bosszú, s az elemek csapásaitól annyiban nyugalomban képcselhet magadat, hogy törtönhető kérészetor a két súlyát helyettesít eljársulat viselt, mely a valódi kárt azonnal megtérítőd. — Hogy örökös szűkséggel küzd a nép nagyobb része s hogy a sokféle követelt kényves-adó faszése mellett nem jut a biztosításra, nem jut egyéb szűkségosa pótlására, annak okát tartom azt, hogy a nép egy kényveszetlen adó alatt görnyedes, annak önkintesen tömjénes és romlával is áldozik, és ez a szeszcs italok, különösen a mértékellen pálinkáitaira való önkintes adás, valódsággal vesztogetés és ennek akarva, nem akarva a mértékletes, józan életű takarékos gauda is kisebb, nagyobb mérvben ki van annyiban téve, hogy munkás kezeket nem nélkülözhetvén, kénytelen napjában több ízben is pálinkaadagokat oszogatni a munkásoknak; mert ha ezt megvonja tőlük, nem kap dolgozó embereket. A pálinkáitall annyira szonvedélylyé vált a nép nagyobb részénél, hogy e mérget, mint a viset faszsa s abbau a bálkedelemben van, hogy ennek élvezete nélkül dolgozni sem lehet. Hiába papolja az ember neki, hogy ez csak képzeltetés, hogy ősi elődeink csak egy szászaddal is ozelődtt, csaknem nevérből ismerték a pálinkát, s nem volt rendez mindennapi italuk, mégis tudták dolgozni, sőt erősebb, épebb, iszonasbb testgyakorlattal bírtak. Hogy mennyi áldosattba kerül évenként e kényveszetlen adó, kiki tudhatja, csak kissé vessen számot megával. Tapasztalásból tudhatni, hogy a földműves osztály s a napi munkája után élő néptől, nagyobb összeg meggy ki éven keresztül az életelő pálinkára, mint mennyire rug az állami, községi, egyházi adója s gyermekeidre való tandíj s barmalért faszul szokott bér. Hogy ez nem nagyító-úvegben van nézve, úgy hiszem, minden nemesen érozó emberbet velom egy értelemben van. Hogy ennek mikint lehetne előjét vonni, mikint lehetne a népet jobb utra téríteni, ki ennek kulcsát feltalálná, szerintem megérdemelnd, hogy az évenként legjobb dráma-műdt jutalomul adatni szokott 200 — sőt 400 darab aranyul jutalmastatnak meg. Minthogy pedig ez csak pium de s időrü m, az intelligenti erkölcsi kötelessége hatni e visszadés ellen s ohajtandó volna, hogy szakevettelt írök mindét calpöszöb, paprikásabb költeményeket bocsátandának időrdő időre kézo a nép kezén szinte egyodul forgó naptrákbau a mértékellen pálinká-itall ellen. E tekintetben údvös dolgot tessék a loikészek és tanítók, ha a szászéken és tantormekben gyakori erkölcsi megütdéseket tartanak e visszadés ellen s ha az értatlan gyermek-korral megütdetik elöve e mérég élvezése. Minthogy pedig köstudomsáulag az erkölcsi dorgáló beszednek kevés hatása van, szerintem büntető eszközhez is kellene nyulni. Ha a szentírás szerint a résszegesek és dobdódk az iston országából kizárják, azt örököségül nem bírhatják, világ szerint beszárának méltóknak kellene iteltetniük. Így talán lassankint

kiközösölhetetnek a mértékletlenség; így jobblétre téven szert a nép, minden megszaporítás nélkül teljesíthetné bármennyű adóját, fedezhetné házi szűkségeit, juttathatna biztosításra s így magának családjának ohajtott nyugalmat, megelégedést szerezhetne.“

Kapósvár vidékén, — mint „Z. S. K.“ írja — az ideit must akóját 5 frtjával szedik. Csak hogy e mustot kétszer sirtaja meg a vevő, először midőn az 5 frtot lefizeti, másodsor midőn a megvett karzost megiszsa.

Bogyoszlóról (Biharm) írják nekünk: „Az 1862 — és 1863-dik évi két ízben a község nagyobb része által el pusztulván, a papi lak, a ref. templom s tornya elhamvadt, s harangok loolvadtak s így az egyház és annak számosabb tagjai siralmas állapotra a véginségre jutottak. A szerencsétlenek felszegelésére siettek a szomszédos községek, sőt az egész érmelléki járás községei s egyházi és a károsultak részére tetemes segélyáldozatot hoztak. — Mindezen nemes szívű jöltevők közt — mint a jöltevő nap a csillagok között — úgy tündöklött nagy-szerű kegyadományá által e község volt földesura; áldosattjáról hazaszerte ismert n. váradi r. k. püspök Szaniszló Ferencz ur önméltósága, ki a tűzvész által károsultak részére azonnal eszközösök oztrák frtot adományozott. E kegyadomány iránt közsönöröndöt terjesztvén az előjárók ö nagyméltóságához, azon szászatos kérelmüket nyilvánítták es alkalommal, hogy ezen 1200 frtot az elpusztult ref. templom felépítésére fordítani ohajtának kegyes engedéllyel, és ö nmlga a kért szent czele fordítását nyelgylek megengedte. Isten adjon sok ily felekezteséget nem ismerő főpapot a kezának — s tartsa meg drága életét hosszú ideig, hogy még sokáig sáfarkodhassék a haza, a vallás oltárán, s virágzása érdekében!“

Losonczen e f. évi decemberben hizott sertés kiállítás tervezetik.

Irodalom.

Pályázati emlékeztetés. Pályázni ohajtóknak eszenel ujonlag emlékeztetésbe hozatik, hogy a Kisfaludy-társaság f. é. feb. 6-dikén tartott közgyűlése alkalmával két reudbeli pályázatot hirdett, egy-mint:

- I. Kivántatik a ballada elmélete. Jutalma 50 arany.
- II. Kivántatik egy elegia. Jutalma 10 arany.

A pályamunkák, idegen kézzel, tisztán másolva, bekötve, laposva a szerző valódi nevét rejtő lepecsételt jelmondatos levél kíséretében, folyó 1864-dik évi december 31-dikéig a társaság titoknokához küldendők.

Az I. számú pályadíjért a társaság tagjai is versenyezhetnek, a II. számúért csak nem-tagok.

Megjegyzendő, hogy mind az I., mind a II. számú pályadíjért versenyző munkák közül csak az nyerhet jutalmat, mely nem csupán aránylag jobb a többinél, hanem amelynek önálló beose is van. — Kelt Pesten, okt. 31-dikén 1864. Greguss Ágost, titkár.

A „Korunk“ közli azon pályaművek sorozatát, melyek a Folinus igazgató ur által ajánlott 50 aranyjutalomra érkeztek. Számsz. 20. Ugyint 3 tragoedia, 2 szomorujáték, 1 dráma, 3 szinmű, 7 vígjáték, 4 népszinmű. Csatimk: 1. „Az elődök.“ Szinmű 4 szakaszban. 2. „Gróf-o vagy báró?“ Eredeti vígjáték 3 felvonásban. 3. „Dargóiné“ (versben). Társadalmi tragoedia 5 felvonásban. 4. „A képalgő“ Vígjáték 3 felv. 5. „A kedélyes bíró.“ Eredeti népszinmű 2 felvonásban. 6. „Többet ésszel, mint erővel.“ Eredeti vígjáték 3 felvonásban. 7. „Urad Pál.“ Tragoedia 4 felvonásban. 8. „Kálmán király.“ Tragoedia 5 felvonásban. 9. „Kedves atyafiak.“ Eredeti vígjáték 3 felvonásban. 10. „A lencs.“ Dráma 3 felv. 11. „Népvészdek“ népszinmű 4 felv. 12. „Pausaniass“ szomorujáték 4 felv. 13. „A bajszerső“ eredeti vígjáték 3 felv. 14. „Ezter“ szinmű 3 felv. 15. „Ö hütelen“ vígjáték 3 felv. 16. „Károly és Piroka, vagy a huszár élet“ énekes népszinmű 3 szakaszban. 17. „A hegyközi boszorkány“ népszinmű dalokkal 3 felv. 18. „A negyedik magyar király“ eredeti szomorujáték 5 felv. 19. „Az ismeretlenek“ eredeti énekes szinmű 3 felv. 20. „Országgyűlési adatok“ eredeti vígjáték 3 felvonásban.

Kiadóhivatali üzenet.

W. J. urnak Nagy-Kanisán. A kérdésre díj 3 o. 6. frt. Matus János urnak az „Ország Tükre“ t. kiadó-jának, Pesten. — Kérjük az ön által megrendelt hirdetémy díját a már több ízben beküldött számla szerint mielőbb megküldeni.

Köszönet-nyilvánítás.

A „Phönix“ biztosító társaság, mely a folyó évi szept. 20-kán Torontálmegeyében fekvő Por gány pusztámon történt nagy tűzvész alkalmával esett káromat ép oly gyorsan mint igazságon megvizsgálván, s a szám szerint 25,000 forintra rugott kártérítési összegget a legrovidobb idő alatt kifizetvén, — én a legkedvesebb kötelességet teljesíttem, amidőn fönnevezett társulatnak valóban példás eljárásért teljes elismerésemet s legnagyobb köszönetemet nyilvánítottam.

Nagy-Szent-Miklós 1864, okt. 8-án.

Gróf Nákö Kálmán.

Terménytár.

Debreczen. Nov. 4-kén (Heti üzleti-szemle.) A folyó héten a gabonálat lanyhább, a behozatal nagyobb és a kérdés gyengébb volt; de mindamellett az árak szilárdak: tiszta buza 2 frt 40 — 60 kr. rozs 1 frt 25 — 30 kr. kétszeres 1 frt 50 — 60 kr. árpa 90 kr — 1 frt. zab 80 — 90 kr. kukorica tavalyi 2 frt 50 — 60 kr. idei 1 frt — 1 frt 20 kr. lődjárás esős (R.)

Debreczen. Nov. 1. — Tiszta buza 2 frt 50 kr. kétszeres 1 frt 80 kr. rozs 1 frt 30 kr. árpa 1 frt 10 kr. kukorica 1 frt 30 kr. zab — frt 90 kr. köles 1 frt 50 kr. Egy mássa szalonna 36 frt. szénna 1 frt 15 kr. szalma — frt 40 kr. 1 font szalonna 40 kr. disznóhus 22 kr. marhahus 13 kr. só 9 kr. 1. itezo disznószőr 50 kr.

Báromvászár. Egy pár jarmos ökor 120 frt. egy pár vágó tehén 90 frt. negyedü tinő párja 110 frt. harmadü tinő párja 100 frt. rugott borjú párja 78 frt. igás ló párja 72 frt. sertés párja 35 frt. juh párja 9 frt.

Érmihiályfalva. Október 27-dn tartott heti vásárban a termények s élelmi cikkek ára következő volt: Tiszta buza mérője 2 fr. 20 kr. kétszeres 1 frt 80 kr. rozs 1 frt 20 kr. tengeri 1 frt 20 kr. árpa 1 frt — kr. zab — frt 70 kr. búkköny — frt — kr. lednek — frt — kr. köles 1 frt 60 kr. kása vekája 1 frt 40 kr. paszuly 1 frt 50 kr. kendermag 1 frt 90 kr. kolompér vekája 30 kr. lenese itezoje 5 kr. bor-só 5 kr. asir 60 kr. olaj 2 fr. szalonna másadja 38 frt. szalonna fontja 44 kr. sortésűs 20 kr. marhahus 11 kr. hizott liba 2 frt — kr. sovány 1 frt — kr. tojás darabja 2 kr. (V.)

H. Bösörmeny. Okt. 31. — T. buza 4 frt — kr. kétszeres 3 frt — kr. rozs 2 frt 40 kr. árpa 1 frt 60 kr. zab 1 frt — kr. tengeri — frt 80 kr. köles 2 frt — kr. 1 mássa szalonna 36 frt. 1 font marhahus 13 kr.

H. Nánás. Okt. 28. — T. buza 2 frt 40 kr. kétszeres 1 frt 40 kr. rozs 1 frt 30 kr. árpa 1 frt — kr. zab — frt 75 kr. tengeri — frt — kr. köles 1 frt — kr. 1 mássa szalonna 36 frt — kr. 1 font marhahus 13 kr.

Margitta. Okt. 28. — Tiszta buza 2 frt 37 kr. kétszeres 1 frt 37 kr. rozs 1 frt 7 kr. árpa 1 frt 10 kr. zab — frt 92 kr. tengeri — frt — kr. 1 mássa szalonna 38 frt. 1 font marhahus 11 kr. (H. J.)

Nagyvárad. Okt. 31. — T. buza 2 frt 46 kr. kétszeres 1 frt 63 kr. rozs 1 frt 36 kr. árpa — frt 90 kr. zab — frt 75 kr. tengeri 1 frt 30 kr. köles — frt — kr. 1 mássa szalonna — frt. széna — frt — kr. 1 font marhahus 14 kr.

Nyiregyháza. Okt. 15. — A mai napon tartott heti vásárnak, a gabonaműek ára következő volt, u. m. tiszta buza 2 frt 40 — 60 kr. kétszeres 1 frt 60 — 80 kr. rozs 1 frt 25 — kr. árpa 90 kr — 1 frt. zab 70 — 75 kr. tengeri ó 2 frt 30 — 40 kr. tengeri új 1 f. 10 — 20 kr. köles 1 frt 10 — 20 kr. kása 2 frt 60 — 80 kr. paszuly — frt — kr. (K. B.)

Tasnád. Okt. 28. — T. buza 2 frt — kr. kétszeres 1 frt 15 kr. rozs 1 f. 10 kr. árpa 1 f. 20 kr. zab — f. 60 kr. tengeri 1 frt 10 kr. köles 2 frt — kr. egy mássa szalonna 38 frt. széna — frt 50 kr. egy font marhahus 11 kr. (A. L.)

Tokaj. Okt. 28. — T. buza 5 f. — kr. kétszeres 4 f. — kr. rozs 2 f. 60 kr. árpa 2 f. 30 kr. zab 1 frt 60 kr. tengeri 1 fr. 60 kr. kolompér — frt 50 kr. 1 mássa liba 0 fr. 13 frt — kr. 1. sz. 11 frt — kr. szalonna 40 f. — kr. széna — f. 70 kr. 1 font marhahus 14 kr. bornyuhus 15 kr. 1 itezo ó bor — kr. bikfa öle 8 frt — kr. (Z. J.)

Bécsi bürse árfolyama.

Okt.—November.	31.	1.	2.	3.	4.
5%-os Metalliques	100 frt.	70.—	—	71.25.	71.25.—
5%-os nemzeti kölcsön	100 frt.	79.65.	—	80.35.	80.30.—
1860 sors. kölcsön	100 frt.	92.75.	—	94.30.	94.15.—
Hitelintézet részvényei		176.20.	—	177.50.	177.—
Bankrésvények		776.—	—	778.—	778.—
Londoni váltók		117.50.	—	117.—	117.30.—
Estási	100 frt	117.—	—	116.25.	116.50.—
Arany	1 db.	5.62.	—	5.59.	5.59.—

MENETREND

a tiszavidéki vaspályán, 1864-dik év Október 1-jétől kezdve, további rendelésig.

I. Bécs és Pestből Kassa felé.	óra	perc	naprés		naprés	
			óra	perc	óra	perc
Bécs ind.	8	—	7	45	—	—
Pest „	6	25	5	35	—	—
Czegléd „	9	27	8	24	—	—
Szolnok „	10	27	9	42	—	—
Püsp.-Ladány „	1	26	1	20	—	—
Debreczen „	3	—	3	47	—	—
Tokaj „	5	25	5	5	—	—
Miskolcz „	7	24	11	3	—	—
Forró-Encs „	8	33	12	52	—	—
Kassa érk.	9	56	2	49	—	—

II. Bécs és Pestből Nagyvárad felé.	óra	perc	naprés		naprés	
			óra	perc	óra	perc
Bécs ind.	8	—	—	—	—	—
Pest „	6	25	—	—	—	—
Czegléd „	9	27	—	—	—	—
Püsp.-Ladány „	1	26	—	—	—	—
B.-Ujfalu „	3	13	—	—	—	—
Nagyvárad érk.	4	28	—	—	—	—

III. Bécs és Pestből Arad felé.	óra	perc	naprés		naprés	
			óra	perc	óra	perc
Bécs ind.	8	—	—	—	—	—
Pest „	6	25	—	—	—	—
Czegléd „	9	47	—	—	—	—
Szolnok „	11	19	—	—	—	—
Mező-Tur „	12	54	—	—	—	—
Csaba „	3	21	—	—	—	—
Arad érk.	5	27	—	—	—	—

IV. Kassa felé.	óra	perc	naprés		naprés	
			óra	perc	óra	perc
Kassa ind.	8	21	—	—	—	—
Forró-Encs „	6	34	—	—	—	—
Miskolcz „	7	59	—	—	—	—
Tokaj „	9	35	—	—	—	—
Debreczen „	12	19	—	—	—	—
Püsp.-Ladány „	1	45	—	—	—	—
Szolnok „	4	44	—	—	—	—
Czegléd érk.	4	41	—	—	—	—
Pest „	6	37	—	—	—	—
Bécs „	6	—	—	—	—	—

V. Nagyváradról Pest és Bécs felé.	óra	perc	naprés		naprés	
			óra	perc	óra	perc
Nagyvárad ind.	10	0	—	—	—	—
B.-Ujfalu „	11	34	—	—	—	—
Püsp.-Ladány érk.	12	48	—	—	—	—
Czegléd „	5	41	—	—	—	—
Pest „	6	37	—	—	—	—
Bécs „	6	—	—	—	—	—

VI. Aradról Pest és Bécs felé.	óra	perc	naprés		naprés	
			óra	perc	óra	perc
Arad ind.	9	30	—	—	—	—
Csaba „	12	0	—	—	—	—
Mező-Tur „	9	32	—	—	—	—
Szolnok „	4	22	—	—	—	—
Czegléd érk.	5	33	—	—	—	—
Pest „	6	38	—	—	—	—
Bécs „	6	—	—	—	—	—

A közállomásokról indulás ideje, s minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva.

A vasúthoz csatlakozó posta-kocsik menetrende.

Arad—Szeben, Ind. Aradról naponként este 7 órakor. — Érk. Aradra nap. reggel 3 ó. 30 perczkor. (az utasok korlátlan fölvetéle mellett).

Nagyvárad—Kölcsevár, Ind. Nagyváradról nap. este 6 ó. 30 percz. — Érk. Nagyváradra naponként reg. 6 ó. 45 percz. (7 — 8 utas fölvetéle mellett).

Nyiregyháza—Beregszász, Ind. Nyiregyhádról naponként reggel 7 órakor. — Érk. Nyiregyháza nap. este 4 ó. 50 percz. (3 utas fölvetéle mellett).

Nyiregyháza—Szathmár, Ind. Nyiregyhádról vasárnap, szerdán és pénteken este 6 ó. — Érk. Nyiregyháza hétfőn, szerdán és szombaton délután 2 ó. 45 perczkor. (3 utas fölvetéle mellett).

Nyiregyháza—Nagybánya, Ind. Nyiregyhádról hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton este 6 ó. — Érk. Nyiregyháza vasárnap, kedden, csütörtökön és pénteken délután 8 órakor. (3 utas fölvetéle mellett).

Tokaj—Ujhely, Ind. Tokajból naponként este 7 órakor. — Érk. Tokajba nap. reggel 4 ó. 35 perczkor. (3 utas fölvetéle mellett).

Kassa—Lőcs, Ind. Kassáról naponként éjjel 12 órakor. — Érk. Kassára éjjel 12 ó. 10 perczkor. (3 utas fölvetéle mellett).

Kassa—Prasomlyó, Ind. Kassáról szerdán és szombaton délután 2 órakor. — Érk. Kassára hétfő és pénteken délután 10 óra. (3 utas fölvetéle mellett).

Kassa—Balgöb, Ind. Kassáról naponként éjjel 11 ó. 45 perczkor. — Érk. nyp. Kassára reggel 1 órakor. (3 utas fölvetéle mellett).

Kassa—Munkács, Ind. Kassáról naponként éjjel 11 ó. 45 perczkor. — Érk. Kassára naponként reggel 1 órakor. (3 utas fölvetéle mellett).

As igazgatóság.

H I R D E T M É N Y E K .

Részvényalairási felhívás.

A magas kormány előengedélyével ellátott 3000 darab 1000 ftos részvény által képviselt **három millió oszt. ért. ft.**

alaptökére fektetendő

„PESTI BIZTOSÍTÓ INTÉZET”

cég alatti magyar általános biztosító társaság az alakuláshoz megkívántató részvények elkelté után f. é. október 17- és 18-kán megalakult.

A választmány a még kibocsátandó 1174 részvényre aláírást nyit, mire a t. cz. közönséget tisztelettel felhívja.

Ha az aláírások a főnebbi részvényszámot meghaladják, a választmány leszállítást eszközöl.

Az aláíráskor minden egyes részvény után lefizetendő

A további befizetések következő rendben teljesítendőek:

1864. november 20-tól 1864. november 30-ig	50	”
1865. január 1-től 1865. január 15-ig	50	”
” márczius 1-től ” márczius 15-ig	50	”
” május 1-től ” május 15-ig	50	”
” július 1-től ” július 15-ig	50	”
” szeptemb. 1-től ” szeptemb. 15-ig	50	”

Összesen: 305 ft. o. é.

A háromszáz forinton felül fizetett 5 frtból az alapszabályok 7 §-a értelme szerint a társaság alakítási költségei fedeztetnek.

A részvényenkinti 700 ft. o. é. maradványról köteles minden részvényes annak idejében a részvény átvétele előtt jogérvényes és kellő biztosítékkal ellátott kötelezvényi kiállítani és azt a választmánynak átadni.

Az aláírási ívek f. é. november 7-, 8-, 9-, 10-, 11- és 12-kén az intézet helyiségén, (Bálványutca 7. sz. 1. emelet.) hol az alapszabályok is megtekinthetők vagy átvehetők, délelőtti 9 órától délutáni 1 óráig állandnak nyitva.

A fenebbi napokban beérkezendő, részvényenkint 5 frttal ellátott bérmentesített levelek általi megkeresések aláírás gyanánt szolgálhatnak.

Azon t. cz. aláírók, kik kívánt mennyiségű részvényt nem kapnának, a letett többletet visszanyerik.

Pest 1864-iki októberben.

Gozsdu Manó társasági alelnök.

Aebly Adolf, Szeghő József, Hoffmann Frigyes, Weisz Bern. Ferencz, Weisz A. M. igazgatók.
Schwarzenfeld Sándor Ernő vezénylő igazgató.

1-3

87dik ÁRJEGYZÉK

az „István” gőzmalom gyártmányairól.

(Debrecezenben külsőmentesen, későpénzfizetés mellett, osztárk érthetben kötelezettség nélkül.)

A. osztali daru nagy szemű	12	frt.	—	kr.
B. ugyanaz apró	12	—	—	—
C. daru középszemű	10	—	—	—
D. királylaxat	11	—	—	—
1. lánglaxat	10	—	—	—
2. montlaxat	9	—	—	—
3. személylaxat	8	—	—	—
4. feldérkenyőrlaxat 1-ös rendű	6	—	—	—
5. ugyanaz 2-dik	5	—	—	—
6. barnakenyőrlaxat	3	—	—	—
Kötésorolaxat	4	—	—	40
Hosszlaxat 1-ös rendű	6	—	—	20
Hosszlaxat 2-dik rendű	3	—	—	frt.
00. Árpákán	13	—	—	—
0. Árpákán	12	—	—	—
1. Árpákán	10	—	—	—
2. Árpákán	8	—	—	—
3. Árpákán	6	—	—	—
4. Árpákán	5	—	—	—
Árpalaxat	3	—	—	20
Dereao	1	—	—	60
Lábilaxat 1-ös rendű	2	—	—	20
” 2-ik	1	—	—	60
Körny	1	—	—	80
Hissal	1	—	—	80

Minden széklet 1 ft. 5 kr. leszállítandó.
E beütést azonban a vevő visszakapja, ha a széklet, az elvettől számitott legfeljebb 3 hó alatt, hibát nélkül, bérmentesen visszaszállítja.

Debrecezen 1864. Okt. 10.

Árverési hirdetés.

Sz. kir. Debreczen város törvényszékének telekkönyvi tanácsa által közhírré tétetik, hogy özv. Bőr Istvánnak gyermekeivel közösen birt. várgutczai 2069 számú 8 hold 100 □ öl külső földével együtt 700 aftra becsült háza folyó évi december 22-ik a szükeg esetében jövő 1865-ik évi január 22-ik napján d. u. 3 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen bíróság el fog adatni. Az árverési feltételeket Tóby István törvényszéki tanácsnoknál, mint a városi telekkönyvi tanácsnak az árverés megtartására kiküldött tagjánál megtekinthetnek. — Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864. aug. 24-kén tartott üléséből. 1-3

2-3 éves almaszemzések

a legnemesebb őszi és téli fajokból, névjegyzék szerint

eladók.

Ertekezhetni Szabó Lajos parlagi tanácsjában Vitéz Sámuellel.

Továbbá kiadók:
3 1/2 nyilas háztalani föld, épülettel s 2 darab majorsági föld.
Ertekezhetni Szabó Lajos kereskedőnél. 2-3

Ügyes kézi varrónok

alkalmazást nyernek az első nyilvános varrónálzetben, Czeglédu, Kaffkaházánál 1-3

Legújabb nagy pénzkisorsolás,

mely Frankfurt szabad város biztosítás és ügyelete mellett történik:

1 millió 967,900 forint.

A főnyeremények: 200,000, 100,000, 80,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000, 12,000, 10,000, 6000, 5000, 4000, 3000, 2000, 1000 ft. stb.
A már 25- és 24-ik novemberben leendő húzásnál részt lehet venni egész sorsjeggyel, melynek ára csak 6 ft. o. é. vagy 3 tallér 15 ezüst paras. Fél sorsjeggyel, melynek ára 3 ft. o. é. vagy 1 tallér 22 ezüst paras. — mely összegek alábbirt bankkiszámlákhoz utasítandók.

Jacob Strauss

in Frankfurt am Main.

Jegyzés. Ki a csak hat húzásból álló kisorsolás ideje alatt legalább 100 illetőleg 50 frtot nem nyer, annak 6, illetőleg 3 frtja visszatérítetik. A hitelesített nyeremény-kimutatás az illetőknek díjmentesen a számmal megküldetik. A nyeremény kifizetése pedig a húzás után 14 nap múlva történik.

Árverési hirdetés.

Sz. kir. Debreczen város törvényszékének telekkönyvi tanácsa által közhírré tétetik, hogy Sarkadi József és nője Vasoczki Veronikának piacterkezési 1912 számú 5 hold és 870 □ öl külső földével 3000 aftra becsült háza folyó évi november 29-ik napján d. u. 3 órakor harmadikban a helyszínen árverhetni fog. — Az árverési feltételeket végrehajtó tanácsnok Tóby István urnál megtekinthetők. — Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864. okt. 19-kén tartott üléséből. 1-3

Árverési hirdetés.

Sz. kir. Debreczen város törvényszéke telekkönyvi tanácsának folyó évi szept. 16-kán 1198. sz. a kelt végzés folytán közönségesen tétetik, miszerint debreczeni lakos Szentgyörgyi Elek urnak özvegyedőzárán 2672 számú 13,500 aftra becsült háza, 744 1/2 □ öl belső földével, ellenben külső földje nélkül a helyszínen tartandó közönséges bírói árverés útján el fogván adtatni, — avőtört első határidőül e folyó évi novemberhő 16, szükeg esetre pedig második határidőül december 21-ik napjának d. u. 3 órái vannak kitűzve. — Az árverési kívánó tartozik az árveréskor bántapénzül 800 frtot botonni és rábilitatva a dob, azt azonnal a vételár egy harmad részéig kifizetni és a háznak a belső telkének azonnal birtokába lép. — A többi feltételek törvényszéki főjegyző K. t. s. l. m. urnál megtekinthetők. — Kelt sz. kir. Debreczen város törvényszéke telekkönyvi tanácsának 1864. szept. 16-kán tartott üléséből. 2-3

Porosz kir. kertületi főorvos

Dr. KOCH jegesztett növényczukorkái

Valódi minőségben, eredeti dobozokban 70 és 35 ujkrájerért kaphatók:

E legkiválóbban alkalmas ill- és virágmedvekből s részben a legtisztább cukor-kristályul állapodottságra hozott dr. Koch-féle növényczukorkák — mint a legismertebb vélemnyozések bizonyítják — enyhítő s izgalomcsillapító hatást eszközölnek; köhögés, rekedtség, torokbántalmak és elnyálkásodásoknál stb. s az azokban létező növényi nedvek és édes anyagok legkiválóbb tartalma által sikeres hatásnak, a beszélszerv tisztasága s nyulékonyágának fűntartására a legmögépőbb eredményt idézik elő. Nem csupán e valóban jó főköny sajtátságu kávéfogya különböznek igen előnyösen a gyakran igen megdicsért mell-thealepönyköktől (Pâte peccorale), de főleg abban tűnnek ki jelességük által Dr. KOCH növényczukorkái, hogy azokat az emésztési szervek könnyen megbírják s a huzamos használat után is, semmi gyomorfájdalmat, sem savat, vagy nyálkásságot nem okoznak.

Dr. KOCH növényczukorkái hosszukos dobozokba pakolták, melyeknek barna írással nyomott fehér színtáplajai az alább álló pecsétet és írást viselik.

Debrecezen négy egyedül rakatának: **Rothschneck Károly** gyógyszer- és Cserély és Mannig fűszerkereskedésében (Szóchenyi-utca szögletén).



Dr. Aug. Willh. Koch
Pest, 1864

Gyümölcsfacsémete eladási hirdetés.

A debreczeni kertészeti egyesület igazgató-választmánya határozata folytán figyelmetlenek az egyesület tagjai, miszerint évi csémete illetményüket, — melynek darabszáma ez évben közgyűlésileg, alapító tagnak 12-re, részvényes tagnak 6-ra határozatott, — folyó hó 9-dikétől kezdve bezárólag 16-dikáig, naponként déltől 2 órától 5-ig egyleti pénztárnok Makó István ur Veszéyház alatti kereskedésében, az ott megtekinthető jegyzék alapján, — darabjaért fizetendő 20 kr készpénzfizetés mellett, annyivalinkább szieszenek kiváltani, mivel azontul 30 kr-ával nem tagoknak is tetszés szerinti mennyiségben adatni fognak, — megjegyezvén, miszerint egyesületi tag is illetékén felül, darabját 30 kr-ával fizetendi.

A díszlucsemetek, — mitűn ezekből illeték nem adatik, — következő ár mellett kaphatók, nyomtat: az akác-fajok 30. — Tamariscus, Olejfa 20. — Allantia, Hibiscus 15. — a többi másféle csémetek 10 kr-ával.

Debrecezen 1864. november 4.

Az igazgató bizottság.

1-1